
Êðàòêîå èçëîæåíèå çàÿâêè

Ïðîåêò ïðåäïîëàãàåò èçó÷åíèå ñïåêòðàëüíîãî ñèíòåçà äëÿ
ëèíåéíûõ îïåðàòîðîâ ïðè ïîìîùè ôóíêöèîíàëüíîé ìîäåëè, íåäàâíî
ïîëó÷åííîé À. Áàðàíîâûì è Ä. ßêóáîâè÷åì. Ãîâîðÿò, ÷òî îïåðàòîð T
äîïóñêàåò ñïåêòðàëüíûé ñèíòåç, åñëè ëþáîå T -èíâàðèàíòíîå çàìêíóòîå
ïîäïðîñòðàíñòâî M åñòü çàìêíóòàÿ ëèíåéíàÿ îáîëî÷êà êîðíåâûõ
âåêòîðîâ T , ëåæàùèõ â M . Ìû ãîâîðèì, ÷òî ïîëíàÿ ìèíèìàëüíàÿ
ñèñòåìà âåêòîðîâ â ãèëüáåðòîâîì ïðîñòðàíñòâå îáëàäàåò ñâîéñòâîì
íàñëåäñòâåííîé ïîëíîòû, åñëè x ∈ closspan(x, x̃n)xn, ãäå {x̃n} - ñèñòåìà,
áèîðòîãîíàëüíàÿ ê {xn}. Äî êîíöà 1990-õ ãîäîâ âîïðîñ î ñïåêòðàëüíîì
ñèíòåçå èññëåäîâàëñÿ ñ òî÷êè çðåíèÿ àáñòðàêòíîãî ôóíêöèîíàëüíîãî
àíàëèçà áåç èñïîëüçîâàíèÿ êàêîé áû òî íè áûëî ôóíêöèîíàëüíîé
ìîäåëè. Íà ýòî îáñòîÿòåëüñòâî îáðàòèë âíèìàíèå Í.Íèêîëüñêèé,
ïðåäëîæèâøèé èçó÷àòü íàñëåäñòâåííóþ ïîëíîòó è ñïåêòðàëüíûé
ñèíòåç â êîíêðåòíîì êëàññå ïðîñòðàíñòâ, à èìåííî â ïðîñòðàíñòâàõ
äå Áðàíæà. Â ýòîì ñëó÷àå îïåðàòîð T ïðåâðàùàëñÿ â îïåðàòîð
óìíîæåíèÿ íà íåçàâèñèìóþ ïåðåìåííóþ, à åãî ñîáñòâåííûå âåêòîðà -
â âîñïðîèçâîäÿùèå ÿäðà â íåêîòîðîì ïðîñòðàíñòâå äå Áðàíæà H(E).
Í.Íèêîëüñêèé çàäàë ñëåäóþùèå äâà âîïðîñà:
1. Âåðíî ëè, ÷òî ëþáàÿ ïîëíàÿ ìèíèìàëüíàÿ ñèñòåìà ñîáñòâåííûõ
âåêòîðîâ â äàííîì ïðîñòðàíñòâå äå Áðàíæà H(E) îáëàäàåò ïîëíîé
áèîðòîãîíàëüíîé?
2. Âåðíî ëè, ÷òî ëþáàÿ ïîëíàÿ ìèíèìàëüíàÿ ñèñòåìà ñîáñòâåííûõ
âåêòîðîâ â äàííîì ïðîñòðàíñòâå äå Áðàíæà H(E) ñ ïîëíîé
áèîðòîãîíàëüíîé îáëàäàåò ñâîéñòâîì íàñëåäñòâåííîé ïîëíîòû?
Âòîðîé âîïðîñ ýêâèâàëåíòåí âîïðîñó î íàëè÷èè ñïåêòðàëüíîãî ñèíòåçà
äëÿ ñîîòâåòñòâóþùåãî îïåðàòîðà. Ïîëíûé îòâåò íà ïåðâûé âîïðîñ áûë
ïîëó÷åí ìíîé â ñîàâòîðñòâå ñ À. Áàðàíîâûì. Â ñîâìåñòíîé ðàáîòå ñ
À.Áàðàíîâûì è À. Áîðè÷åâûì áûëè ïîëó÷åíû íåêîòîðûå ðåçóëüòàòû
ïðî íàñëåäñòâåííóþ ïîëíîòó â ïðîñòðàíñòâàõ äå Áðàíæà. Òåì íå ìåíåå,
ìíîãèå âàæíûå âîïðîñû îñòàþòñÿ îòêðûòûìè:
1. Âåðíî ëè, ÷òî ëþáàÿ íàñëåäñòâåííî ïîëíàÿ ñèñòåì ýêñïîíåíò {eiλnt}n
íà èíòåðâàëå [a, b] ÿâëÿåòñÿ áàçèñîì ñóììèðîâàíèÿ â L2[a, b] ?
2.Êàê ìîæíî õàðàêòåðèçîâàòü äåôåêòíûå ôóíêöèè?
3. Êàêîâà ñòðóêòóðà òåõ ðàçáèåíèé Λ = Λ1∪Λ2 äëÿ êîòîðûõ åñòü äåôåêò?
4. Ìîæåò ëè â ïðîèçâîëüíîì ïðîñòðàíñòâå äå Áðàíæà îðòîãîíàëüíîå
äîïîëíåíèå ê ñìåøàííîé ñèñòåìå áûòü áîëåå ÷åì îäíîìåðíûì èëè äàæå
áåñêîíå÷íîìåðíûì?
5. Â êàêèõ ïðîñòðàíñòâàõ äå Áðàíæà ïîëíàÿ è ìèíèìàëüíàÿ ñèñòåìà
âñåãäà íàñëåäñòâåííî ïîëíà?

1


